

ఏప్రిల్ 1983

కె. బాలగోపాల్

[జనవరి 18, 1982 న మొదలయిన టెంబాయి నగరపు బట్టల మిల్లులలో సుదీర్ఘమయిన సమ్మె జరుగుతోంది, ఆ సమ్మెను గురించి వివిధ పత్రికలు రాసాయి, రాస్తున్నాయి. ఈ మధ్యనే టెంబాయి నగరంలోని కొందరు పత్రికారచయితలు, మేధావులు కలిసి Bombay's Historic Textile Strike అనే పుస్తకాన్ని ప్రచురించారు. ఆ పుస్తకం మీద, ఇతరత్రా లభించిన సమాచారం మీద, ఆచారపడి రాసిన వ్యాసం ఇది]

I

అవి 1908 సంవత్సరం. జూన్ - జూలై నెలలు. దేశంలో మూడేళ్ళుగా స్వదేశీ ఉద్యమం నడుస్తోంది. కాంగ్రెస్ పిలువించిన విదేశీబిస్తు బహిష్కరణ మాత్రమే కాకుండా, దూర్జీవా చరిత్రకారుల రక్షకు చనబడని ప్రజాఉద్యమాలు ఎన్నో ఆ మూడేళ్ళలో నడిచాయి. అహమ్మదాబాద్ లో బట్టలమిల్లుల కార్మికులు, టెంబాయిలో సోస్టలేనిబ్బంది, చూర్నున అసానోల్ లో మొదలయి అలహాబాద్ దాకా దైత్యే కార్మికులు, ఆ కాలంలో మహత్తరమయిన సమ్మెపోరాటాలు చేసారు. ఒక సంవత్సరం పూర్వం, 1907 లో, క్షాంగ్రెస్ పార్టీ సూరత్ సమావేశంలో, అధికార చరిత్రకారుల పరిభాషలో మితవాదులు బ్రిటిష్ ప్రభుత్వంతో సహకరించాలనీ, విదేశీబిస్తు బహిష్కరణ విరమించాలనీ, హింసామార్గం కూడదనీ, వాదించారు. అతివాదులు బ్రిటిష్ పాలనకు వ్యతిరేకంగా మిలిటెంట్ ఉద్యమం నాడవాలని కాంక్షించారు. సామాజిక దృక్పథంలో ఇద్దరికీ పెద్దగా తేడాలేదు. ఒకరికి రక్తంలో వేడితక్కువ, ఇంకొకరికి వేడివించెం ఎక్కువ, అంతమాత్రమే.

ఈ వేడిరక్తపు జాతీయనాయకులలో బాలగంగాధర్ తిలక్ ముఖ్యుడు. ఒక్క మిలిటెన్సీ మినహాయిస్తే తిలక్ చి చాలా తిరోగామి దృక్పథం. జాతీయతత్వాన్ని మేల్కొల్పడానికి తిలక్ హిందూ సాంస్కృతిక చిహ్నాలను నిరదిగా వాడుకున్నాడు. గోరక్షణ సంఘం ఒకటి ఏర్పాటుచేసాడు. గణపతి ఉత్సవాన్ని ఒక సాంస్కృతిక రాజకీయ వేడుకగా ప్రవేశపెట్టాడు. తన రాజ్యాన్ని కాపాడుకోవడానికి ముగల్ బాద్ షాతో యుద్ధం చేసి శివాణిని జాతీయ నాయకుడిగా నిలబెట్టి శివాజీ జన్మదినాన్ని పెద్ద జాతరగా జరిపేఅలవాటు ప్రవేశపెట్టాడు. ఆ తంతుముదిరి తరువాలికాలలో

గణపతి ఉత్సవం హిందూ మతోన్మాదానికి, శివసేన పుట్టిన తరువాత శివాజీ జన్మ దినోత్సవం మరాఠా కులశత్రువానికి వేదికలయ్యాయి.

వదయతేనేం, కాంగ్రెస్ లో తొలిసారిగా మిలిటెంట్ పోరాటాలు నిర్వహించా లనీ, వాటికోసం ఏదో ఒక రూపంలో దృఢజలలోకి పోవాలనీ ప్రశ్నిపాదించి ఆ ప్రతి పాదనను అమలుచేసినవారు లిలక్. తానున్నది దొండానినగరం రాజుల ప్రజలలోకి పోవడం అంటే దొండాని నగరంలోని పెటిమార్లువా వర్గంలోకి, అప్పటికే రెండు లక్షలసంఖ్య అందుకున్న పారిశ్రామిక కార్మికులలోకి, పోవడం. ఆ రెండు లక్ష లలో ఒక లక్షమంది బట్టల మిల్లులలో పనిచేస్తున్నారు. లిలక్ అనుచరులు ఈ బట్టలమిల్లుల కార్మికులలో జాతీయభావాల ప్రచారంచేస్తూ, వాళ్ళనమస్యలమీద కడి లించడం గూడ మొదలుపెట్టారు. లిలక్ దృఢజలంలోని తిలగామి శత్రువానికి సుకో మ్ సేన్ ఈ ప్రచారం సుండి కొన్ని ఉదాహరణలు ఇస్తాడు. సమ్మెకు పిలుచిస్తూ లిలక్ అనుచరులు చేసిన పోస్టర్లలో ఒకటి: 'పనిలోకి పోయినవాడు విదేశీయుడికో లేక పాకివాడికో పుట్టిస్వల్పైక్క'. ఇంకొకటి: 'పనిలోకి పోతే గోవును చంపి నంత పాపం'.

ప్రజలలోకి ఏరూపంలో పోతేనేం, ప్రజలలోకి పోతున్నారంటేనే కాలు, పాలకవర్గాలకు దడపుట్టడానికి. 1907 మార్చి ఫ్రమాచేశం జరిగి ఒక సంవత్సరం తిరిగి లిలగకముందే 1908 జూన్ 24న లిలక్ ను అరెస్టుచేశారు. ప్రభుత్వాన్ని కూలదోస్తున్నాడనే నేరం (Sedition) కింద తేనుబనాయించి జూలై 13న విచారణ ప్రారంభించి జూలై 22న ముగించి దొండాని హైకోర్టు లిలక్ ను 6 సంవత్సరాలు కారాగారశిక్ష చేసింది. ఆ నెలలోజలలో దొండాని కార్మికులవర్గం తన మొట్టమొదటి రాజకీయ సమ్మె జరిపింది. అందులో సంఖ్యరీత్యా సగములున బట్టలమిల్లుల కార్మి కులు ప్రముఖంగా పాల్గొన్నారు.

లిలక్ వాళ్ళ యూనియన్ నాయకుడు రాజు. ఆసలు ఆనాటికి వాళ్ళకు యూని యన్లు లేవు. కాని తమలో జాతీయ చైతన్యం మేల్కొలిపిన జాతీయనాయకుడిగా వాళ్లు లిలక్ ను గుర్తించారు. లిలక్ పై విచారణ మొదలయినదినాన, అంటే జూలై 13న, గ్రీన్ వుకాటన్ అండ్ కంపెనీ మిల్లు కార్మికులు తమపనిముట్లను పక్కకుపెట్టి హైకోర్టుకు వచ్చారు. అంతకుముందే (అంటే లిలక్ అరెస్టుయిన నాటినుంచీ) కార్మికుల అసంతృప్తికి గురియిన బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం, రహదారులను సాయుధ

నైసికులతో కాపురాయిందింది. వాళ్ళతో ఘర్షణజరిగి కార్మికులు, కారి కులతో కలిపిన సామాన్యప్రజానీకం, దెబ్బలులిన్నారు. తరువాతి రోజునుండి బ్రిటిష్ పాలకులు మిల్లు ప్రాంతాలను నైసికులతో చుట్టుముట్టి కార్మికులెవ్వరూ సగంలొక రానివ్వకుండా చేయాలని చూసారు. చూత్ర 14, 15, 16 ఇట్లా గడిచాయి. 17న ఒక్క గ్రీన్ వూచన్ అండ్ కంపెనీయే కాక, ఇంకా మరొక లోక్మొదలి కంపెనీల నుండి మొత్తం 20 వేలమంది కార్మికులు పారిశ్రామిక ప్రాంతమాత్రా రిరిగి ఇతర కార్మికులను బయటకు రప్పొన్నారు. 18న గూడ అదే జరిగింది. ఫలితంగా జూలై 19న 60 మిల్లుల నుండి 65 వేలమంది కార్మికులు సమ్మెచేసారు. బ్రిటిష్ కంపెనీ కాదు, ఫత్యంకోసంకాదు, తిలక్ పై దొంగ విచారణ ఆపాలని, జూ 22న రిలక్టు వేసిన శిక్షకు నిరసనగా 23న పూర్తి సమ్మె జరిపారు. ఒక లక్షమంది కార్మికులు ఆనాడు సమ్మెలో పాల్గొన్నారు. వారికితోటగా లక్షలాది మంది సామాన్య ప్రజా నీకం హర్తాలచేసారు. తరువాతి రోజునుండి పోలిసులతో పీదులలోతలపడి తుపాకీ లకు రాళ్లు ఇటుకలూ ఎదుకొడ్డి పోరాడారు. ఎంతమంది చనిపోయారో లెక్క తెలియదు. ఈ పోరాటాన్ని గురించి దేశంలోని జాతీయనాయకులని పిలిపబడే వాళ్లు నీసుకు న్నూరొగని, రష్యా నుండి దీన్ని గమనించిన తెనిన్, 'భారతదేశంలో గూడ కార్మికవర్గం చైతన్యవంతమయిన రాజకీయ ప్రజాపోరాట స్థాయిని అందుకుంటోంది. ఇక ఇండియాలోని బ్రిటిష్ రాజ్యానికి కాలం చెల్లిపోతున్నాడు.

II

బ్రిటిష్ రాజ్యానికయితే కాలం చెల్లిందికానీ, సామ్రాజ్యవాదానికి ఇంకా ఈ దేశంలో ఆయుస్సు మిగిలేవుంది. బొంబాయి బట్టల మిల్లుల కార్మికులు తమ మొట్ట మొదటి రాజకీయ సమ్మెచేసి ఇవ్వార్డికి 74న్ను సంవత్సరాలు గడిచాయి. సామ్రాజ్య వాదం పట్టుకో దేశమంతటిలాగే బొంబాయి బట్టల పరిశ్రమగూడ స్తన్నదక్షణకున్నోంది 1908 లోనే ఒక లక్షమంది కార్మికులున్న పరిశ్రమలో ఇవ్వార్డు 2 నుండి 2 1/2 లక్షల వరకు మాత్రమేవున్నారు (దాదాపు 1 లక్షమంది ఏర్లకారోజు పనితెతుక్కునే బదిలీ - తాత్కాలిక - కార్మికులు కావడాని నికరమయిన సంఖ్య ఇవ్వడం కష్టం). ఈ సంఖ్యగూడ రెండవ ప్రపంచయుద్ధం చివర చేరుకున్నది. ఆ తరువాత దేశంలో బట్టల పరిశ్రమ అంతగా అభివృద్ధిచెందలేదు. చెందినంత మేలకు చేనేత (handloom) రంగంలోనూ, చిన్నచిన్న కార్ఖానాలు (Powerloom) రంగంలోనూ చెందింది. పెద్ద పెద్ద మిల్లులలో పెరుగుదల కొంత వచ్చిందికానీ, ముఖ్యంగా ఈ మిల్లులలో

యంత్రీకరణ (mechanization) బలం పుంజుకోవడం వలన కార్మికుల సంఖ్య అంతగా పెరగలేదు. ఇకముందు క్రమంగా తగ్గిపోయే ఆవకాశం గూడ ఉంది. ఆధునిక యంత్రాలను ప్రవేశపెట్టడం, కార్మికులలో కొంత మందిని బనినుండి తొలగించి, మిగిలినవారికి శ్రీతాలు కొద్దిగా పెంచేవచ్చును యూనియన్లలో చేసుకోవడం రివాజయిపోయింది. ఈ తొలగింపు (retrenchment) కు వ్యతిరేకంగాను, ఇతరకోర్కెల సాధనకోసమూ బొంబాయి బట్టల మిల్లల కార్మికులు పోరాటాలు చేయకుండా ఉండలేదు. 1928లో ఒకసారి 6 నెలలపాటు తొలగింపుకు వ్యతిరేకంగా నమ్మేచేసారు. 1929 తరువాత అంతర్జాతీయంగా ఉచ్చిత పెట్టుబడిదారీ సంఘోభంలో బొంబాయి బట్టలమిల్లల కార్మికులు 10 వేలమంది ఉద్యోగాలు కోల్పోయారు. 1934లో ఒకసారి, 1938 లో ఒకసారి, శ్రీమంతన నమ్మేలు చేసారు. 1940 లో డి. ఏ. కోసం 40 రోజులు నమ్మేచేసి సాధించుకున్నారు. 1950 లో టోనెకోసం 67 రోజులు నమ్మేచేసి పోలీసు కాలనీలో 12 మంది ప్రాజెలుకోల్పోయారు. 1974లో డాంగే నాయకత్వం 42 రోజులు నమ్మేచేసారు. మిక్కిలి ఇవ్వాలి దత్తాసామంత్ నాయకత్వం ఒక సంవత్సరంలాగా అపూర్వమయిన పోరాటం చేస్తున్నారు. నిజానికి రైల్వే, జనవనరమిల్లల కార్మికులతోపాటు బట్టలమిల్లల కార్మికులు జాతీయోద్యమ కాలంలో మిలిటెంట్ పోరాటాలను సడపడంలో అగ్రస్థానంలో ఉండేవారు.

పోరాటాలు సడపడమే కాదు, భారత కమ్యూనిస్టు ఉద్యమానికి గాఢమాలలో నెలవుదొరికేదాకా బొంబాయి బట్టలమిల్లల కార్మికులే ప్రముఖ స్థానంగా వున్నారు, ఇవ్వాలి దత్తాసామంత్ భవిష్యత్తును నిర్ణయించే పోరాటాన్ని సహజముగా కార్మికులే శ్రీపాద ఆచార్యుల డాంగే గారికి ఒక భవిష్యత్తుంటూ కల్పించారు. 1928 లో. 1928 ఏప్రిల్ 26న మొదలయిన కార్మికుల తొలగింపుకు వ్యతిరేకంగా 6 నెలల పాటు నడిచిన ఒక మహాత్మరమయిన నమ్మే క్రమంలోనే కమ్యూనిస్టుల మొట్టమొదటిసంఘమయిన గిర్నీకాంగ్రెస్ యూనియన్ పుట్టింది. 1928 మే నెలలో 300 మంది సభ్యులతో పుట్టిన ఈ యూనియన్ సంవత్సరంవరకు 50వేల మంది సభ్యులను సంపాదించుకుంది. డాంగే దాని మొట్టమొదటి కార్యదర్శి. డాంగే, మీరట్ కర్, రణదివె, ఎస్.వి. దేవ్ పాండే ఎస్.టి. సర్దేశాయి, వీళ్ళంతా గిర్నీకాంగ్రెస్ యూనియన్ నుండి బలం సంపాదించుకున్న కమ్యూనిస్టు నాయకులే. మీరట్ కుద్రాకేసు నిందితులలో ఏడుగురు గిర్నీ కాంగ్రెస్ సంఘం దామ్యులు. అనాటి డాంగే ఇవ్వాలి, ఒక సంవత్సరంగా సాగుతోన్న నమ్మే సంఘంలో, మాట్లాడే అర్హత గూడ కోల్పోయా

ద్యోబాయిమొట్టు కార్మికుల సమస్య

దంపే తన సుదీర్ఘమయిన రాజకీయ పఠనానికి దత్తా సామంత్ పౌరోహిత్యాన అంత్యక్రియలు జరిగినట్లు ప్రకటించుకోవడమే.

అయితే కమ్యూనిస్టుల ప్రభావాన్ని అంతంచేసే ప్రయత్నం దత్తాసామంత్ తో మొదలుకాలేదు. గిర్నీకాంగర్ యూనియన్ ఏర్పడి, AITUC లో ఒక ప్రభావ పఠశమయిన సంస్థగా రూపొందిన నాటినుండి బిట్టలమొట్టుల కార్మికులను కమ్యూనిస్టుల నుండి రక్షించాలనే ప్రయత్నం చాలా తీవ్రంగా సాగింది. కాంగ్రెస్ వారూ, 'సోషలిస్టులూ', రాయిస్టులూ కలిసి 1929 లో ఒకసారి, 1931 లో రెండవసారి, AITUC ని చీల్చినప్పుడు రెండుతరచులూ గిర్నీకాంగర్ యూనియన్ వివాదాంశాలలో ఒకటిగా వుండింది. AITUC చీలికతో డాబు గిర్నీకాంగర్ యూనియన్ గూడ చీలి ఒకభాగం గిర్నీకాంగర్ యూనియన్ (లాల్ దాపుటా) అనే పేరుతో కమ్యూనిస్టులకు మిగిలింది.

కాని కాంగ్రెస్ వారు తమ కార్మికవ్యతిరేక చర్యలను AITUC ని చీల్చడానికి పరిమితం చేయలేదు. బ్రిటిష్ వలసరాజ్యం పరిధిలోనే ఉండుకు పరిపాలనాధికారం చేజిక్కిన నాటినుండి చట్టాలరూపంలో కార్మికులను అణచడానికి ప్రయత్నలోపం లేకుండా కృషిచేస్తూనే వచ్చారు. 1935 భారతప్రభుత్వ చట్టంక్రింద రాష్ట్రాలలో ఎన్నికలు జరిగి 'స్వదేశీ' ప్రభుత్వాలు ఏర్పడ్డాయి. అవి అధికారంలోవున్న 2 1/2 సంవత్సరాలలో అవలంబించిన కార్మిక వ్యతిరేకపథా స్వాతంత్ర్యానంతరం కాంగ్రెస్ పాలన తీసుకోబోయే రూపాన్ని రుచిచూపించింది సుకోమర్ సేన్ అంటాడు. బొంబాయిలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం చేసిన మొట్ట మొదటిపని బొంబాయి పారిశ్రామిక వివాదాల చట్టాన్ని (Bombay Industrial Disputes Act, 1948) జారీచేయడం. 1946 లో మళ్ళీ రెండవసారి రాష్ట్రాలలో ఆధికారానికి వచ్చిన కాంగ్రెస్ పార్టీ 1938 చట్టాన్ని పునరుద్ధరిస్తూ బొంబాయి పారిశ్రామిక సంబంధాల చట్టాన్ని (Bombay Industrial Relations Act, 1946) జారీచేసింది. ఇవ్వాటి సమస్య అప్రకటిత లక్ష్యాలలో ఒకటి ఈ చట్టాన్ని ఎత్తిచేయించడం కాబట్టి దీన్ని గురించి తెలుసుకోవాలి.

ఒక ఫ్యాక్టరీలోగాని, పారిశ్రామిక రంగంలోగానీ కార్మికులకూ, యాజమాన్యానికి తగాదా వచ్చినప్పుడు చరిష్కారానికి స్థూలంగా రెండు మార్గాలుంటాయి. ఒకటి కార్మికులూ యాజమాన్యమూ విషయాన్ని ముఖముక్తి తేల్చుకోవడం. కార్మికులు సమైక్య ద్వారానూ, ఇతర పోరాట రూపాల ద్వారానూ యాజమాన్యం మీద ఒత్తిడి

తెచ్చి, చర్యలకుదించి కమ్యూన్లను ఏదో ఒక డేట్ కు సాధించుకుంటారు. రెండవమార్గం, పరిష్కారాన్ని చట్టం నియమించే పరిష్కార యంత్రాంగానికి వదిలి పెట్టడం. ఆ యంత్రాంగం లేబర్ ట్రిబ్యూనల్ వంటివయితే ఈ మార్గాన్ని adjudication అనీ, లేక ప్రభుత్వం తాత్కాలికంగా వేసే నిబంధనల/ డెడ్లను సుఖం కమిటీ అయితే arbitration అనీ అంటారు. మొదటి పద్ధతే కాంత డేర్ కయినా కార్మికుల అవసరాలను సాధించగలదని వేరే చెప్పనవసరం లేదు. ఎందుకంటే, ఒక పరిష్కారయంత్రాంగం వుంటే, దానితో నాలు సమ్మెనిషేదాలు ఉంటాయి. ఆ యంత్రాంగానికి వివాదాన్ని అప్పజెప్పిన తరువాత అది తన తీర్పు ఇచ్చేదాకా సమ్మె చేయకూడదన్న నియమం ఉంటుంది. తీర్పు ఇచ్చిన తరువాత అంగీకరించు తప్పదు కాబట్టి అసలు సమ్మె అనే నిషేధించడం దీని తాత్పర్యం. ప్రభుత్వాల పారిశ్రామిక వివాదాల చట్టాలనీ, పారిశ్రామిక సంబంధాల చట్టాలనీ ఎన్నడూ ప్రవేశ పెట్టినా వాటి ఉద్దేశ్యం ఇదే. వివాదాల పరిష్కారానికి ఒక నిర్బంధ పరిష్కార యంత్రాంగాన్ని నెలకొల్పడం, అన్ని వివాదాలనూ ఆ యంత్రాంగానికి రిఫర్ చేయాలనీ, దాని తీర్పును శిరసావహించాలనీ శాసనంచేయడం, తద్వారా సమ్మెలను నిషేధించడం- ఇదీ వాటి సారాంశం.

1946 టొండా యి పారిశ్రామిక సంబంధాల చట్టంలో (BIR Act, 1946) ఇవన్నీకాక మరొక అంశం గూడ ఉంది. అదేమిటంటే, వివాదాలలో కార్మికులకు ప్రాతినిధ్యం వహించే చూక్కు గూడ అన్ని యూనియన్లకూ ఉండదు, ఒక్క 'గుర్తింపు పొందిన' (recognised) యూనియన్ కు మాత్రమే ఉంటుంది. ఈ 'గుర్తింపు పొందడం' అన్నది నిజానికి గొప్ప డోగ్స్ నాటకం. వామపక్ష యూనియన్లు ముందు సుధా గూడ, ఏ యూనియన్ సు గుర్తించాలన్నది ఫ్యాక్టరీ కార్మికుల మెజారిటీ అభిప్రాయం మీద ఆధారపడి ఉండాలనీ, ఆ అభిప్రాయాన్ని రహస్య వోటింగ్ ద్వారా తెలుసుకోవాలనీ డిమాండ్ చేస్తూ వస్తున్నాయి. కాని కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం మాత్రం యూనియన్ల సభ్యత్వపు చందారశీదులనుబట్టి ఏ యూనియన్ కు ఎంత మద్దతు ఉన్నో నిర్ణయిస్తుంది. ఈ 'గుర్తింపు పొందడం' అన్నది అన్ని చోట్లా వుంటుందిగాని, ఒకే ఒక యూనియన్ కు గుర్తింపు ఇవ్వడం BIR చట్టం ప్రత్యేకత.

ఇంత పకడ్బందీగా కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం BIR చట్టాన్ని చేసిన తరువాత. తనకు అనుకూలమయిన యూనియన్ ఒక దానిని ఏర్పాటు చేసింది. నిజానికి ఇలాంటి

బొంబాయి బట్టలమిల్లు కార్మికుల సమ్మె

వర్షాల్లు బొంబాయి బట్టల మిల్లులకు మాత్రమే పరిమితంవాలేదు. 1940 ల దాకా ఇతరులతో కలిసి కార్మికరంగంలో పనిచేసిన కాంగ్రెస్ పార్టీకి అధికారమార్పిడి దగ్గర వదేశాధీ తన స్వంత యూనియన్ల అవసరం తెలిసిపెట్టింది. జాతీయోద్యమకాలంలో యార్జనా వర్గానికి కార్మికవర్గానికి ఉండే సంబంధంవేరు, మూర్ఖవా వర్గానికి ఏమేల కయినా అధికారం చేతికిన తరువాత ఉండే సంబంధంవేరు. జాతీయోద్యమ కాలంలో ఆ సంబంధంలో కొంత ప్రత్యేకం ఉంటుంది. ఆ బట్టలమిల్లు మాత్రం కార్మికులచేత నయానా భయానా పనిచేయించడం వలన ఆ సంబంధం పరిమితం. భయాన పనిచేయించడానికి పోలీసులూ, Industrial Security Force, వగైరాలు అవసరమయితే నయాన పనిచేయించడానికి తొత్తు యూనియన్లు కావాలి. అందుకే 1947 దగ్గరవదేశాధీ దేశవ్యాప్తంగా అన్ని తొత్తుకార్మిక రంగాలలోనూ కాంగ్రెస్ కార్మికసంఘాలు తయారయ్యాయి. వీటన్నిటి కలయికగా 1946లో INTUC ఏర్పాటుయింది.

ఆరకంగా బొంబాయి బట్టలమిల్లులో ఏర్పడింది రాష్ట్రీయ మిల్ మజూర్ సంఘం (RMMS). ఇది 1945లో ఏర్పడింది. అప్పటినుండి ఇప్పటిదాకా బొంబాయి బట్టలమిల్లులో 'గుర్తింపుపొందిన' ఏకైక యూనియన్ గావుంది. 'గుర్తింపు' తరచుగా పునఃపరిశీలించబడదు కాబట్టి ఒకసారి గుర్తింపుపొందితే తొలగించడం కష్టం. సి.పి.ఐ., లాల్ బహాద్దూర్ శాస్త్రి, మహాకా మూడుపార్టీల యూనియన్లు కలిసి ఒకసారి కోర్టుకుపోయి గూడ ఆర్. ఎమ్. ఎమ్, ఎస్. సు గద్దెదించలేక పోయాయి.

యాజమాన్యానికి తొత్తులుగా పనిచేయడం INTUC యూనియన్లకు కొత్త కాదుగాని, RMMS ఇందులో సాటిచేసినదనిపించుకుంది. ఫలితంగా, 1960 దాకా బొంబాయిలోని అన్ని పారిశ్రామికరంగాలలోకి బట్టలమిల్లులలోనే వేతనాలు అధికంగా వుండేలాగా, ఇప్పుడు ఇంజనీరింగ్, తెలికల్, వగయిరా రంగాల కార్మికులు బట్టల మిల్లుల కార్మికులకంటే 75 శాతంనుండి 100 శాతంవరకు ఎక్కువ సంపాదిస్తున్నారు. దీనికి ప్రధానమయిన కారణాలు రెండు. ఒకటి, జీతంలో సాలుసరిఇంక్రిమెంట్లు (annual increments) ఉండవు. కాబట్టి ఎప్పుడయినా జీతం పెరిగితే ఇది పోరాటాల ఫలితంగానే తప్ప ఇతర కార్మికులకూ సిబ్బందికి పెట్టినట్టు సీనియారిటీ పెరిగే కొద్దీ జీతంలో పెరుగుదల రాదు. అట్లాంటప్పుడు పోరాటాలు చేసే యూనియన్ లేక పోతే జీతం పెరుగుదల మందగించడం సహజం. రెండవది డి.ఎ. చాలా తక్కువగా

ఉండడం. ఇవ్వాళ దేశంలోని కార్మికసంఘాలన్నీ 100 శాతం neutralisation కోసం ప్రయత్నిస్తున్నాయి. అంటే ధరిలు రెండురెట్లయితే వేతనాలుగూడ రెండు రెట్లుకావడమన్నమాట. ఇప్పటికే చాలారంగాలలో 60-70 శాతం neutralisation సాధించారు. టౌంట్వాయి బిల్లులమిల్లు కార్మికులకుమాత్రం 40 శాతమే దక్కుతుంది. అదిగూడ శాశ్వతఉద్యోగాలున్న కార్మికులకే, తాత్కాలిక (బదిలీ)కార్మికులకుకాదు. మొత్తం కార్మికులసంఖ్యలో ఈబదిలీకార్మికులు 25 శాతం ఉన్నారని అధికారుల అంచనా. 41 శాతమని అవధికారఅంచనా. అందులో సగంమంది పెరకు రెండేళ్ళ పైగా పనిచేస్తున్నావర్మనెంటుకాలేదు. వీళ్ళకు పనునిదొరికిన రోజునకూరి 27 రూపాయలుంటుంది గాని, నెలలో 15 రోజులుమించి పనిదొరికదు. కాబట్టి నెలసరి ఆదాయం 400 రూపాయలు దాటదు. వేరే ఏ భత్యాలూ ఉండవు. ఈ మాత్రంకోసం రోజూ మిల్లుగేట్లదగ్గర పడిగాపులుగాసి తమ 'అదృష్టం' పరీక్షించుకోవాలి.

ప్యాక్టరీలలో వాతావరణం చాలాఅనారోగ్యకరంగా వుంటుంది. పత్తిదూళి వల్ల క్షయ, ట్రాంచైటిస్, వగైరారోగాలు వస్తాయి. ప్రతినలుగురు కార్మికులలో ఒకడు ఈ రకమయిన వ్యాధులతో బాధపడుతున్నారని ఇ. ఎస్. ఐ అంచనా. మగ్గులు నిరంతరాయంగా చేరే చప్పుడవలన చాలాకాలంపనిచేసే కార్మికులకు చెవుడురావడం కద్దు.

యంత్రీకరణ మరొక ముఖ్యమయిన సమస్య. ముఖ్యంగా గత పదినవత్సరాలుగా, యంత్రీకరణవల్ల కార్మికులు ఉద్యోగాలు కోల్పోవడం, కోల్పోనివాళ్ళ శ్రమభారం (work-load), ఉత్పాదకత (Productivity), చాలాపెరిగినా వేతనాలు అందుకు సమంగా పెరగకపోవడం, ప్రధానమయిన సమస్యలుగా తయారయ్యాయి. సమీపభవిష్యత్తులో ఈసమస్య చాలా తీవ్రతరం కాబోతుందనీ, ఇవ్వాటిసమస్య విజయవంత మయితేనే దాన్ని ఎదుర్కునే శక్తి కార్మికులకుంటుందనీ, పరిశీలకుల భావన.

వీటన్నిటికన్నా అభ్యంతరకరమయినవి RMMS చెంచాగిరీ, దానిఆధిపత్యాన్ని సంరంక్షించే BIR చట్టం.

III

ఇది చరిత్ర, పూర్వరంగం. 1981 అక్టోబరులో ప్రతినవత్సరం లాగే టోసెనెగురించి వివాదంవచ్చింది. ప్రభుత్వం నిర్ణయించిన కనీసదోసె వేతనంలో 8.33 శాతం. కాని కూమూలుగా యూనియన్-యాజమాన్యాల బలాబలాల్నిబట్టి 20

శాతంవరకు సంపాదించుకుంటారు కార్మికులు. ఏలైక 'గుర్తింపు' పొందిన యూనియన్ RMM క కావడానా, అది యాజమాన్యపుకొత్తు కావడానా, ప్రతిసంవత్సరమూ సిపిఐ తదితర వామపక్షపార్టీల యూనియన్లు ఒత్తిడితే RMMS చేర కొంచెం హెచ్చుపోవనకే తేరంపెట్టించడం రివాజయింది కొండాలు బట్టలమిల్లులలో. ఈ సంవత్సరమూ అట్లాగే అయి, 8.33 నుండి 17.33 శాతంవరకు ఒక్కొక్కమిల్లు ఒక్కొక్కరేటుకు ఒప్పుకుంది.

కార్మికులు సంవృత్తిచెందలేదు. ఎవ్వరిహోద్యలం కంట 15 మిల్లుల కార్మికులు ఒకరోజు బైతాయింపు నమ్మేచేసారు. తరువాత రోజుగూడ 8 మిల్లుల నుండి 25 వేలమంది కార్మికులు నమ్మేకొనసాగించాలని చూసారు. ఆ తరువాత రోజు స్టాండర్డ్ మిల్లుకార్మికులు ఒక పింతపనిచేసారు. 'గుర్తింపు' పొందిన RMMS నే కాక, సిపిఐవారి కొండాలుగిర్నీకాంగార్ యూనియన్ నూ, సిపిఐ(ఎం)వారి లాల్ ఠాపుటా గిర్నీకాంగార్ యూనియన్ నూ, జాన్లీ డెర్నాండెస్ గారి గిర్నీ కాంగార్ నభనూ, లాల్ నిషాన్ పార్టీకి చెందిన కపడకాంగార్ సంఘటననూ, అన్నింటినీ కాదని, కొండాలు కార్మికరంగపు సినీహీరో అయిన దత్తాసామంత్ ఇంటికి వెళ్ళారు. 37 సంవత్సరాలగా తొత్తు యూనియన్ అయిన RMMS ను 'గుర్తింపు స్థానం నుండి తొలగించలేకపోవడం ప్రతిపక్షయూనియన్ల ప్రయత్నలోపవల్ల కాకపోవచ్చు. ఈ కర్మభూమిలో INIUC కి తప్ప వేరే కార్మిక సంఘానికి ప్రాతినిధ్యస్థానం లభించే అవకాశం లేకపోవచ్చు. అయినా కార్మికులు ప్రతిపక్ష యూనియన్లను ('కమ్యూనిస్టు' యూనియన్లతోనహా) క్షమించదబ్బుకోలేదు. తిన్నగా దత్తాసామంత్ ఇంటికి వెళ్ళి, అంతవరకు అత్యధికంగా ఇంజనీరింగ్ కంపెనీలకు పరిమితమయివుందిన అతనిని తమకు నాయకత్వం వహించమని ఆహ్వానించారు.

దీనికొక కారణంవుంది. కార్మికులు రణిడివేసి, దాంగేసీరాదని దత్తాసామంత్ నమ్మోహనశక్తికి లోనయ్యారంటే అదివాళ్ళలో కార్మిక ఒర్రచైతన్యం లోపించడం వల్లకాదు. వేరేఒక బలమయిన కారణంవుంది. మొదట్లో అన్యస్థై, పారిశ్రామిక రంగంలో వివాదాల పరిష్కారానికి రెండుమార్గాలుంటాయి. ఒకటి పోరాటాలద్వారా, రెండు ప్రభుత్వంనెలకొల్పే నిర్బంధ పరిష్కార యంత్రాంగంద్వారా. బూర్జువారాశ్యాంగం ఇచ్చే అవకాశాలన్నింటినీ నిష్కంకోసం వాడుకోవాలనే తెలివమాలిన ఎత్తుగడ చేపట్టినప్పటినుండి రిపబ్లికన్లు అన్ని బూర్జువా యూనియన్లలాగే ద్వైపాక్షిక సంప్రదింపుల సంబంధంలోనూ లేబర్ కోర్టుల ఫైళ్ళలోనూ చిక్కుపడిపోయారు.

దత్తాసామంత్ దానికివిరుద్ధంగా ఆ యంత్రాంగాన్ని రిలస్కూరించి దీర్ఘమయిన నమ్మెలద్వారా ఒత్తిడితెచ్చి యాజమాన్యంతో చర్చలుజరిపి సాధించుకోవడం అలెచర్చుకున్నారు. దీనివల్ల నష్టాలు జరగలేదనిరాడు. జరిగాయి. ఈ పద్ధతి అన్ని పరిస్థితులలోనూ ఆచరణ సాధ్యమనిగూడరాదు. కాని తమపోరాటచైతన్యాన్ని ప్రాతిపదికగా చేసుకునే సామంత్ను కార్మికులు గౌరవించడం సహజం.

సామంత్ బట్టల పరిశ్రమరంగంలోకి దిగడానికి కొంత అయిష్టంగానే ఒప్పుకున్నాడు. అలాగే స్టాండర్డ్ మిల్లులో మొదలుపెట్టి రోజుకొకటి మిల్లుదగ్గర గేట్ మీటింగులు జరపాలని నిర్ణయించుకున్నారు. అయితే క్వారంటైన్ గేట్ మీటింగులకు మిల్లు ఆవరణ చాలలేదు. కేవలం ఒకమిల్లుదగ్గర గేట్ మీటింగుకు 50 వేలమంది రావడం మొదలుపెట్టేసరికి రోజుకొకటి బహిరంగసభ అయింది. బోనసోతో ప్రాంతంభమయిన సమ్మె దీనితో తనపరిధిని విస్తరించుకుంది. వేతనాలలో గణనీయమయిన పెరుగుదల బదిలీకార్మికులకు శాశ్వతఉద్యోగం, ప్రముఖలక్ష్యాలయ్యాయి. RMMS ను తొలగించడం, BIR చట్టాన్ని ఎత్తివేయడం, అప్రకటిత లక్ష్యాలయ్యాయి. అప్రకటితమే అయినా, వాస్తవానికి RMMS పట్ల, BIR చట్టంపట్ల, 37 ఏళ్ళుగా కార్మికులలో పేరుకుపోయిన తీవ్రమయిన అసంతృప్తిబద్ధలుకావడమే ఈ సమ్మెకు మూలం.

నిజానికి కార్మికుల పోరాటచైతన్యానికి దత్తాసామంత్ సినిమాలో మిలిటేన్ గూడ చాలలేదు. అప్పటి రాష్ట్రముఖ్యమంత్రి అయిన అంతులే, కార్మికుల నమస్కలను పరిశీలించడానికి ముగ్గురుసభ్యుల కమిటీనొకదానిని వేయబోతున్నాననీ, ఆ కమిటీ రెండనెలలలో తననివేదికను సమర్పిస్తుందనీ, ప్రకటించాడు. సమ్మెచేస్తున్న ఎనిమిదిమిల్లుల కార్మికులు సమ్మెనిరమించాలని కోరాడు. దత్తాసామంత్ సమ్మె విరమణకు అంగీకరించలేదుగాని, కమిటీ తననివేదికను సమర్పించేదాకా ఎదురుచూడడానికి ఒప్పుకున్నాడు. ఈ అంగీకారాన్ని లక్షన్నరమంది కార్మికులు హాజరైన బహిరంగసభలో ప్రకటించాడు. కార్మికులలో చాలాఅసంతృప్తి కలిగించిన ఈ ప్రకటనవల్ల బట్టలమిల్లుల రంగంలో సామంత్ జీవితం మూన్యాకృముచ్చటగా ముగిసేదేగాని, మిల్లయజమానులూ, RMMS నాయకులూ, అలెస్స రక్షించారు. ఆ ఎనిమిది మిల్లులలో సమ్మెనుగూడ సామంత్ విరమించుకోలేదన్న సాకుచూపి వాళ్లు ప్రభుత్వం వేయబోయే కమిటీతో సహకరింప నిరాకరించారు. ప్రభుత్వంగూడ ఆ కమిటీని వేయడంలో జాప్యంచేసింది. ఫిళ్ళందరి ఆలోచనా ఒకటే. ఇప్పటికే దత్తాసామంత్ ఇంజనీరింగ్ పరిశ్రమలో బలంగాలయారయ్యాడు. బట్టలమిల్లులలో

గూడ అతనుగెలిస్తే ఇక ఆపేవారుండరు. ఆధునిక పారిశ్రామిక కార్మికులనుండి హమాలీలవరకు దొంగల బట్టల సగరశ్రామికలోకం అంతటికీ సామంట్ చక్కపర్తి అవుతాడు.

వాళ్ళ అనుమానాలు సామంట్ కు లాభదాయకమయ్యాయి. కమిటీవేసి కార్మికులకు ఏ 100 రూపాయల వేతనం పెంచబంటే సామంట్ బహుశా సమ్మెనిరమించుకునే వాడేమోగాని, అట్లా జరగకపోయేసరికి గత్యంతరంలేక అతను మళ్ళీ కార్మికులకు సమ్మెకు సిద్ధంకమ్మని పిలుపిచ్చాడు. జనవరి 6న ఒకరోజు మొత్తం మిల్లులన్నీ మూతపడ్డాయి. జనవరి 18 నుండి నిరవధికంగా అన్నిమిల్లులలోనూ సమ్మె మొదలయింది. ఈ సంవత్సరం జనవరి 18కి దానికి ఒక సంవత్సరం నిండతుంది. ఈ సమ్మెను గురించి అందరు పరిశీలకులూ చెపుతున్నమాటలు రెండున్నాయి. ఒకటి, కార్మికులు టోనన్ కంటే, డీజిల్ కంటే, RMMS ను 'గుర్తింపు' స్థానం నుండి తొలగించడానికి, BIR చట్టాన్ని వొల్తిపేయించడానికి, ఏర్పాటుపాతానాశ నివ్వడం. అంటే సమ్మెను ఆర్థికంగా కాకుండా రాజకీయంగా కార్మికులే పరిగణించడం. రెండవది కార్మికులలోని అపూర్వమయిన పోరాట ఉత్సాహం, పట్టుదల. ఏ బహిరంగసభకూ ఇంతవరకు 50వేలనుండి 1 లక్షకు తక్కువమంది హాజరయ్యలేదు. కార్మికనాయకులు పోలీసులతో తలపడకట్టినీ దుస్సాహసాలు చేయవద్దనీ వాకౌట్లన్నా వినక పోలీసులతో ముఖాముఖి పోరాటానికి కార్మికులు దిగిన సంఘటనలు చాలా ఉన్నాయి. జూలై 4న పిల్లలో 1000 మంది కార్మికులు పోలీసులతో వీధిలోనే తలపడి మూడు గంటల పేపు ట్రాఫిక్ ను నిలిపేసారు. సమ్మె జరుగుతున్న ఫ్యాక్టరీలలోకి RMMS ప్రోత్సాహంతో విచ్చిన్నురాలు (black-legs) పనిలోకివెళితే వాళ్ళను సురక్షితంగా ఇంటికి చేర్చేటాధ్యత మీదవేసుకోవడానికి పోలీసులు సహాయం భయపడుతున్నారు. వాళ్ళను సమ్మె చేస్తున్న కార్మికుల కోపం నుండి కార్మికనాయకులే రక్షించాల్సి వస్తోంది. కార్మికుల పట్టుదల గూడ అపూర్వమయినది. కడుపుమాడేసరికి ఉత్సాహం చచ్చి పనిలోకి పోవడంలేదు, ఏదో ఒక పనిచేసుకొని పొట్టపోసుకుంటున్నారు. ఊమాల్ లిగా, టాక్సీ డ్రైవర్లుగా, పోస్టల్ గా, కూలీగా, పనిచేస్తున్నారు. కొందరు కూలీగాయలు అమ్ముకుంటున్నారు. కొందరు యిల్లకువారి వేసి రోజుకు రెండు మూడూ సంపాదించుకుంటున్నారు. సమ్మెలో భాగంగా దత్తాసామంట్ 'జెయిల్ థిరో' (జెయిల్లనింపండి) అనే నాదం ఇచ్చినప్పుడు 10 వేలమంది కార్మికులు ఆసలే తిండిలేని తమకు బంటాలను వదిలిపెట్టి రెండు వారాలు జెయిల్ కు వెళ్ళారు.

ఈ మిలిటెన్సీ ఆగస్టు 18-20ల మధ్య పరాకాష్ఠనుంది. ఆగస్టు 18న టొంబాయి నగరంలోని పోలీసులు సమ్మోదేశారు. తమ యూనియన్ నాయకులను అరెస్టుచేసినందుకు నిరసనగా జరిగిన ఈ సమ్మోమిడికి ప్రభుత్వం నైన్జాన్సిడించడంతో పరిస్థితి అల్లకల్లోలమయింది. రెండొకలపాటు నగరంలో అంతర్భుద్ధ వాతావరణం నెలకొనింది. ఆరల్లోలంలో, అంతరించు శాంతంగావుండిన బట్టల మిల్లుల కార్మికులు ప్రత్యక్షపర్యటకు ఒడిగట్టారు. RMMS ఆర్గనైజింగు ఛోషింగును కార్యదర్శి బోస్టేని, అంతలేప్రభుత్వం నియమించిన కమిటీలో సభ్యుడయిన థాప రావు సాటిల్ ను, టార్గెట్లుగా తీసుకొని వారిచక్కమిడికి దాడులుజరిపారు. వాళ్ళ ఖాతాపిల్లలను పక్కకుతొలగమని వారించి ఇళ్ళను పద్దతిప్రకారం ద్వంసంచేసారు. ఛోషింగ్ ఇంటిని కాలబెట్టడానికికూడ ప్రయత్నించారు. రెండొకలపాటు నగరంలో కొన్నిప్రాంతాలలో దుకాణాలను లూటీచేసారు. క్షతాలుపెరగడంవల్ల పారిశ్రామిక కార్మికులలో పోరాటచైతన్యం నశించిందన్న అబద్ధాన్ని బట్టబయలుచేసారు.

కార్మికులిట్లాగుంటే అవపల దత్తాసామంత్కు, ఇతర బూర్జువా రాజకీయ నాయకులకు, ఈ పోరాటం తమరాజకీయ మనుగడను తేల్చేనిషయంగా తయారయింది. బట్టలమిల్లు కార్మికులపట్ల శాంగ్రెస్ ప్రభుత్వపు నిర్లక్ష్యవైఖరిని తమ ప్రయోజనాలకోసం వాడకోవాలని ప్రోపక్షనాయకులు ప్రయత్నిస్తే, శాంగ్రెస్ రాజకీయ నాయకులకు తమకొకే ఇది దెబ్బలన్న భయంపట్టుకుంది. 'RMMS నాయకుల సాపాతకు ఛేమారా ఎందుకుపరిహారం చెల్లించాలి?' అని వాళ్ళప్రశ్న. టొంబాయి కార్పొరేషన్ కు చెందిన 70 మంది మున్సిపల్ కార్పొరేటర్లు సమ్మో విషయమై ముఖ్యమంత్రి తమకోమాట్లాడాలని డిమాండ్ చేస్తూ అసెంబ్లీలో ఒకనాడు దైతాయించారంటే ఆభయం ఎంతటిప్రముఖునచో డిమాండ్ పవచ్చు. ప్రతిపక్షకార్మిక నాయకులుగూడ, వెనకబడ్డవాడు సాసాత్తుడన్నట్టు తలచారారు. శివసేననాయకుడు బాల్ థేకరేసుండి, ఉత్తరప్రదేశ్ లో ప్రతునాయకుడిగా, తెలంగాణకొస్తే విప్లవాభిమానిగా, టొంబాయివెళితే కార్మికనాయకుడిగా, అవతారాలెత్తే జార్జి ఫెర్నాండెస్ పరకు, అందరూ దత్తాసామంత్ కు సమ్మోఎట్లాసడపాలో సలహాలిచ్చినవాళ్లే. కార్మికుల తరపున అయాచితంగా పకల్తానమ్ముకొని ప్రభుత్వంతోమాట్లాడి పరిష్కార 'పార్కులాలు' మోసుకొచ్చినవాళ్లే. 37 ఏళ్ళుగా తాముసాధించలేకపోయినది సామంత్ ఎక్కడ సాధిస్తాడోసన్నభయం, ఒకవేళసాధిస్తే ఆ ఘనతలో పదోవంతునూ తాము దక్కించుకోలేక పోతారాఅన్నఆశ, వాళ్ళను కదిలిస్తున్నాయి. దత్తాసామంత్ నుగూడ

వాస్తవానికి కార్మికులు పోరాటసెల్లవే మోసుకపోతోంది. "సమ్మెకొనసాగిస్తున్న ఘనత 95 శాతం కార్మికులకే దక్కుతుంది, 5 శాతం మాత్రమేనాది" అని అతనే అన్నాడు. దూర్ఘవాపాత్రికేయుల పరిభాషలో సామంత్ రాజకీయాలకు అరీతుడు. అంటే కార్మిక పోరాటాలను కేవలం ఆర్థికపోరాటాలుగా సడిపేదృక్పథం అతనిది, మాటమాత్రంగా నయినా సోషలిజాన్విగురించి మాట్లాడడం. 1972లో కార్మికరంగంలో ప్రవేశించి ఇంజనీరింగ్ పరిశ్రమలో బలపడి ఇప్పుడు కృషిగా ఇంజనీరింగులకు విస్తరిస్తున్నాడు. సామంత్ విజయానికి ప్రధానకారణం, రీగలస్ట్రేషన్లు, పరిష్కార యంత్రాంగాలకు, సంక్షిప్తమయన చర్యలకు, తావిచ్చుకుండ ప్రత్యక్షచర్యలకు పూనుకోవడం. దీని వల్ల కార్మికులు చొరవకు ప్రముఖస్థానం ఇవ్వడం జరుగుతుంది. చిన్నవిషయాల మీద, పాక్షిక ప్రయోజనాలకోసం, సమ్మెలు జరపకుండా ఒకేసారి పెద్దదిమాండ్లు తీసుకోవడం, దీర్ఘకాలిక సమ్మెలు చేపట్టడం, అతనికి కార్మిక రంగంలో సినిహీలో గ్లామర్ సంపాదించి పెట్టడానికి ఉపయోగపడ్డాయి. ఉదాహరణకు రజ సమ్మెలో అతని డిమాండు, వేతనాలలో 250-400 రూపాయల పెరుగుదలవాలని, రిజిస్ట్రేషన్లు కార్మిక నాయకులలాగా తన కళ్ళకు (చేదా మాస్కో కళ్ళకు) అభ్యుదయకారులుగా కనిపించిన వాళ్లు అధికారంలో ఉన్నప్పుడు వెనకడుగు వేయడం, మళ్ళీ ముందడుగు వేయడం, ఇట్లాంటివి ఉండవు కాబట్టి కార్మికుల వివాసాన్ని సులభంగా సంపాదించుకోగలిగాడు. తాను కాంగ్రెస్లో ఉన్నప్పుడు గూడ ఇతర INTUC నాయకులలాగా ప్రవర్తించలేదు. కార్మికులపై తన ఆధిపత్యం శాశ్వతంగా నెలకొనడం తప్ప అతనికి వేరే లక్ష్యంలేదు, వేరే సిద్ధాంతమూ లేదు, నీతి నియమాలేవు. కార్మిక ఉద్యమంలో గుండాయిజానికి శివసేన తరవాత దత్తాసామంత్నే చెప్పకోవాలి. గుండాయిజం మాత్రమే కాదు, శివసేన ఏపద్ధతులద్వారా సయితే దొంబాయి నగరంలోని బెనకబద్ద మహారాష్ట్రులలో ప్రభావం సంపాదించుకుందో, ఆ పద్ధతులన్నింటినీ శివసేనమీదే తాను ప్రయోగించాడు. అతని కార్మికసంఘం (మహారాష్ట్ర గిర్మి కాంగ్రెస్ యూనియన్) ఊరేగింపులలో 'ప్రపంచ కార్మికులారా ఏకంకండి' అనే కమ్యూనిస్టుల నినాదం నలననే 'చరిత్రపతి శివాజీరీతై' అనే శివసేన నినాదం ఉంటుందట. 'శివాజైతో మర్నాసీభో, చదు చివంపరో లక్ష్మీనాసీభో' అనే పోరాట నినాదం ఇప్పుడే, ఒక రోజులో శివాజీ దర్బారుకు నవర్ తయారుచేసి శివాజీవిగ్రహాన్ని నిలబెట్టి దానికి పూలమాలలువేసి ఊరేగింపుతో తీసుకపోయాటట. ఇదంతా మహారాష్ట్ర కార్మికుల జాతీయ సంస్కృతిని ప్రతినిధిస్తుందని సంతోషించిన వారు లేకపోలేదు. కాని శివాజీ కేవలం మహారాష్ట్ర జాతీయ చరిత్రలో ఒక ప్రముఖ

వ్యక్తి మాత్రమే కాదు, శివసేన జిట్టిబలదేవవారి లెనాని నుకూర్చాల్సి జారీయం. సంకుచిత త్యాగికి, ముస్లిం వ్యతిరేకతకూ గూడ చిహ్నం.

సమ్మె భవిష్యత్తు గురించి చెప్పటం తప్పం. నిరాసికి షెడల్లో మిల్లు యజమాన్యకు సమ్మె అంత అభ్యంతరంకా కనిపించలేదు. గోదావరిలో పేరుకు పోయిన సభకుల నిల్వను విదిలించుకోవడానికి సమ్మెలు ఉపయోగపడతాయి. జగితలలో పనిగా ధరగూడ పెంపొందిన మరొక కారణం పత్తి ధర. గత రెండేళ్ళలో, ముఖ్యంగా రాష్ట్రంలోని పత్తి పండించే రైతులు రాజకీయంగా బంపవడంవల్ల పత్తి ధర ఒక్కసారిగా 30 నుండి 50 శాతం వరకు పెరిగింది. సమ్మె జరిగి మిల్లులు మూలబడితే గిరాకీ తగ్గి పత్తి ధర పడిపోతుంది. సమ్మె ఇంకా షెడలు కారణం, సమ్మె జరగగల దన్ను వార్తాపత్రిక పత్తి ధర 10-15 శాతం పడిపోయిందని EPWలో రాష్ట్ర అమ్మతా అబ్రికాం 1981 డిసెంబరులోనే అన్నారు. వాటిల్లో మొత్తంమీద సమ్మెపల్ల మిల్లు యజమాన్యకు లొంగిపోతే లాభాలు లేకపోతాయి. అయినా లాభాలు అందింపగా నిల్వలనుండి మూలకం సుండికార అదనపు విజన నుండి వస్తాయి కాబట్టి, అంటే కార్మికులు శ్రమచేస్తేనే యజమాన్యకు లాభాలు వస్తాయి కాబట్టి, మిల్లులు తెరవాలనే యజమాన్యకు ఉంది. కాని దత్తాసామంత్ విజయం సాధించడం ద్వారా మాత్రం కాదు, మిల్లు యజమాన్యకూ, కాంగ్రెస్ నేతలకూ, RMMS నాయకులకూ, అందరికీ కావలసింది అదే: మిల్లులు తెరవాలి, కాని దత్తాసామంత్ ను నాశనం చేసినట్లు మాత్రం. మిల్లు యజమాన్యకొక దీర్ఘకాలిక పథకం గూడవుంది. కార్మికులు పూర్తిగా బలహీనపడి, ఓడిపోయి తిరిగి పనిలోకివస్తే, చాలాకాలంగా వాయిదాపడివున్న ఆధునికీ కరణను ప్రవేశపెట్టి సగంమందిపైగా కార్మికులను ఖర్చుచేసుకుంటే పనిలోనుండి తీసి ఇక కార్యకర్తగా కార్మికులు దెబ్బదేకుండా చేసుకోవచ్చు.

నిరాసికి దత్తాసామంత్ కార్మికరంగంలో కార్యకర్తగా నిలవగలవ్యక్తి కాదు. కార్మికవర్గ దృక్పథం లేకపోవడమే కాదు, అతని మూనియన్లకు ఒక నిర్మాణంగాని, ఎదురుదెబ్బకు తట్టుకొని నిలబడగల పనిచేయగలిగినట్లు. అతను ఆధారపడి లేదర్ మీదకాదు, తన స్లామర్ మీద, కిరాయి గూంవాలమీద. ఈ సమ్మెతో కాకుంటే ఒక నాడు దత్తాసామంత్ కు దొండాలు కార్మికులనుండుండి నిష్క్రమించు తప్పదు. అయితే అతను దొండాలు కార్మికులకు పది రెట్ల సందేశం ఒకటివుంటుంది. అది, లిగిల్ చేయవలసిన లేబర్ ట్రైబ్యూనళ్ళను సమ్మెకొక రుచుపోరాటాలపై ఆధారపడి ముందుకుపోవడం. ఆ సందేశాన్ని అందుకోగలరేం దొండాలు కార్మికులలో ఉన్నదని ఆశ్చర్యం.

* సౌజ్ఞ, క్రితం 1983